

## 冷面

□蔡小小

陈丹青说，他的上海胃到了夏天就是冷面。市区人的夏天总绕不开冷面，出于莫名的好奇与向往，我迫切地想吃一次冷面……

“爸爸，你会做冷面吗？”

“这有什么难的……”

父亲吸了一口烟，随后站起来走向厨房。不消时，乒乒乓乓的玻璃瓶碰撞声便响起。走进厨房一看，他正不紧不慢地调着冷面酱。

夏夜，星河漫漫，蝉鸣、凉风、枝繁叶茂。一个屋檐下灯火闪耀，老中青三代围坐桌边，哧溜哧溜地吃着盘中冷面，一言不发。

这便是我对冷面的初印象。

乙巳年，立夏前一夜，风还微凉。

我要吃冷面，今天就吃。

豆芽，花生酱，麻油……料买齐，归家。

夕阳西下，爷孙俩在桌上选着绿豆芽。

“你自己吃么……就好好选一选，两头掐掉，知不知道？”

爷爷语重心长地说着，可那上了年纪的浑浊双眼没看清楚，绿豆芽根部断丝连就被丢在了选过的一堆“银丝”。实在有些好笑，我只好默不作声，重新掐掉。

处理过的绿豆芽焯水，丢在碗里。随后做水煮面。湿面吃口更好，比起卷子面，就是觉得要好上一些、可口一些。然而今天买面的时候晚了，没买到纯手工面，只得叫妈妈在网上买来所谓的湿面。锅

中水咕嘟愈甚，从冰箱里拿出乐扣乐扣装着的猪油，用烫过了的筷子舀出一块，撇在锅里。拆开面条包装袋，抓起一团湿面，人类的天性促使我放在鼻尖前闻了闻。酒精，是酒精的气味，纵使它似有若无，但还是被我这个小吃客捕捉到了。一丝厌恶油然而生，抄起包装袋翻过来一看，密密麻麻的配料表让我更是反感。于是抓紧这团湿面，放在冷水下冲洗几下，才放心地丢进滚水中。

一锅白面终于煮成，可接下来的工作更难一些。冷面冷面，不冷不算冷面。煮面人人都会，将面冷下来，可不是随便丢在冷水里这么简单的。

老客们习惯于搬个电风扇放在边上，将面摊在盘子里，一边用筷子不断挑起，一边让面被风吹干、吹凉，这样才能有本帮冷面的干爽，清涼。家里很久不用电风扇了，无论大的小的，都是积灰许久，我自然没工夫再去仔细地擦拭一遍，于是拿出自己收藏最久，父亲从绍兴带回来的聚骨扇，轻轻一抖，便成了足以代替电扇的厨房“利器”。

拿出冰镇过的铁盘，将面挑于其上，顺手放下筷子，不紧不慢地拿稳油壶，浇在面上，本来素雅清爽的面染上黄灿清亮的花生油。随后左手执扇，右手拿筷，协调有序地一边挑动面条，一边扇着，面条裹着熟油在白炽灯的照耀下如玉温

润透亮。我的嘴角不禁微微上翘——看来我的选择还是对的……

摊在铁盘中条条分明的面条实在令人心满意足，称心如意。于是起身去准备冷面酱。

用调羹背面蘸一勺花生酱，放在小碗里，分三次加冷水，一点一点地澥开花生酱，再加酱油和醋，感觉差不多了便用嘴唇轻轻一抿，再送至舌尖，润满舌头，细细品味一番，好好感受是否够味道，咸淡口味是否适中。

恰到好处，万事俱备，拿出刚才碗底铺满豆芽的铁盆，加几筷子面进去，把酱倒进碗中，挑上一筷子面，把碗中粘在碗壁上的酱抹得干干净净，拌起来，定定心地送入口中。

清爽，凉快，干脆，随后再是酱料的滋味，丰富而抓人。咀嚼起来，唇齿之间都是裹满酱汁的冷面，侵占着口腔的每一个角落，别觉得腻，脆爽清新的豆芽带着植物的利落在缓解着呢，口中既有浓郁的香气，也有清爽的“发擦发擦”。

爷爷带着笑意走来：“花头蛮多嘛？”我笑了笑，小心翼翼地调侃：“你还吃的下饭？”“喝点牛奶就好了，那点咸菜豆瓣汤记得吃掉，定归给你留的，知道你爱吃。”这才想起来还有汤可吃，端起盛汤的钢盆，往嘴里送去，筷头赶着豆瓣、咸菜、蛋花进嘴，清汤的鲜味与丰富菜料的口感又浸满整个口腔。

一碗冷面，一份例汤，滋味却比精致的料理还要丰富……

“你们小时候吃冷面伐？”

“吃的只是偶尔吃吃，毕竟条件不好。”

爷爷喝一口奶，头微微一偏，似是陷入某些回忆……

吃食，过往，童年，时代，纷纷扰扰熙熙攘攘，伴随着夏日的冷面，爷爷渐渐道来这几十年春秋，无数个光阴……

我的童年里没有冷面的存在，这才促使我去做、去吃、去回首以盼。一碗冷面，不仅仅是一顿普通的餐食，是上海平民老百姓长久的回忆，也是上海新青年难以捕捉的一抹倩影……

后记：其实夏天在外头，也

会吃冷面，只是实在难得满意的，林林总总吃来尝去，无非是加个茭白炒青椒，或者辣肉丁，以求达到滋味的丰富，可是老板们大多忘了，冷面正是因为其质朴的丰富、其平淡的惊艳，才给一代又一代的人留下回忆，才激发着我这个小吃客继续前行，在探索上海小吃与本帮佳肴的路途上不断求索……

当然……我觉得我的冷面做的比爸爸做的要好！

(作者系高一学生)

## “海员村”记事

□赵春华

刷到一个视频，很恐怖：一艘从西非满载原油的轮船回国，途经印度洋，遭遇了超级风暴，且风雨交加，到傍晚风力达到十五级，海水发蓝发黑，再看看船尾，上下颠波起伏，有20米左右的落差，拍视频者说：特别害怕！心里只有一个声音：“回家！”

这一段视频让我想起了我的老家，我老家一些海员的过往！

陈村，我的家乡，细数起来有十多个海员呢，因此有人称她是“海员村”，也不为过。我中赵家堰有个朱建明，南赵家堰有金惠德、赵基平、赵志高，北赵家堰有沈兴根、赵正新，吴王村民组有吴兴根，费家村民组有陈秋明，还有倪永法、金雪龙等共十余人。而工种有船长，有大副，有二副，有轮机员，有四轨，有大厨，有航修厂电焊工……

当年，这些海员散布在各条船上，如果合在一条船上，是足可驾驶一条轮船远航世界各地。

其时，能当上海员是一件很不容易也是很光彩的事，何也？政治条件要好，因为海员从事的是涉外工作，凡是与中国有贸易的国家都要去的，所以政审很严格的。还有一个要求：身体条件好，长期在海上航行，身体不好哪能抗得住？1974年，马陆48人被招摹，体检下来只有12人合格。

“海员村”的海员来源于这几个方面：一是从部队里回来的复员军人；二是回乡工人的子女；三是直接去部队招聘；四是插队落户的知识青年；五是厦门集美航校毕业的学生。由此得见：当海员，不简单，不容易。

“海员村”发生的一些事情我一直很关心，因为这其中赵姓的海员不是我的亲戚就是我爱人的邻居，就说赵正新吧，我从小就由父母作主，认了他的爸爸为干爹；

赵基平和赵志高则是我爱人隔壁邻居，还有朱建明则是我的邻居，小时候一起挑羊草、车铁箍的玩伴。从他们那里知道一点轮船上的知识，轮机员负责机舱，大副、二副等除了驾驶轮船外还要负责甲板货物装卸等等。其中金惠德是最早进上海远洋公司的，他从马陆中学毕业当海军，复员后进公司。原来学的俄语，到远洋公司自学英语，刻苦学习，认真工作，当上了船长。有一次，团结轮在公海上起火，时任和田轮船长的金惠德勇敢坚毅，硬是把团结轮拖回港口，获得嘉奖。据说他是高级船长，是国务院津贴获得者。2019年病逝，公司派员参加其追悼会，致悼词。我与他是相邻村民组的人，当年传闻他酒量大得不得了，一顿可喝一“东洋”壶白酒，足有3斤！不知确否？但和田轮救团结轮之事千真万确的，因为我在报纸上看到过这条消息。

据说远洋轮的伙食还是不差的。赵志高是大厨，现在做了我动迁小区的邻居，他告诉我：出行前必需备足吃的主食和各种菜料，包括料酒、酱油、生姜，放得起的皮蛋等等，一应俱全。每天早餐基本不雷同，什么面包、馒头、炒面、炒饭、稀饭等。专门有食用水仓和生活用水仓。当年海员还有一个值得炫耀的事情，那就是可以从国外带回彩电、自行车等高档用品。现在这些东西到处都有售，且越来越便宜，政府还推出以旧换新，可以便宜不少，目的当然是推动消费。可在那个年代，电器、自行车等是凭票供应的，有的东西在当时见所未见，例如大的彩电。

当海员风险大，这是尽人皆知的。1978年，岳阳轮驶入荷兰鹿特丹港，遇上12级台风，抛锚，锚链断了，驾驶台倾斜40度，如果达45度，船必倾覆，多险呀！人在床上哪能睡？滚来滚去，厨房里做饭，锅子要

用铁架子固定，就是这样，一锅水只剩半锅。这样与飓风奋战了3天3夜，真的是很惊心动魄啊！还有一次，岳阳轮从广州出发去青岛进厂修理，吃着2只台风，本来只需3天航行，整整化了十天时间才抵达。一路抗台，一路惊心！

端午节前夕，我去赵志高家小坐，他妻子正在裹粽子，清鲜的粽叶香飘溢着。当赵志高讲到海员抗台时的险情时，他妻子忍不住插话，带着深深的情感：“杏芳（赵志高乳名）每次出海前，我都会哭上一晚。早知道当海员这样危险，也不会嫁给他了。”

我又刷到了一个在大风浪中远航的视频，巨浪冲刷上甲板，海员在奔走，讲解的声音刺痛我的耳膜：海风咆哮着，在深海面前人类显得无比渺小，整个船像被大海玩弄的玩具。海上剧烈的摇晃加上长期的疲惫，万一失足落海，那基本等于消失……

我的“海员村”的海员们，你们一辈子在远洋轮上工作、生活，直到退休才真正上岸，过上陆地上的生活！如果有机会让我采访你们每一个人，肯定都有刻骨铭心的记忆和惊心动魄的经历！深深地致敬：中国的海员！

## 陈村躲雨

□姚鸣

1973年，我读高二那年夏天的清晨，大约四点时分，乌云掩住了月光，朦胧中透着几分凌晨的闷热。我与大哥一道，各骑着一辆自行车，载着四筐塞得满满当当的鸡毛菜，朝着马陆集镇驶去，满心期待着鸡毛菜能卖个好价钱，贴补家用。

应了那句“天有不测风云”的老话。临近广福公路右侧的马陆陈村时，刹那间，电闪雷鸣像突然被释放的怒兽，乌云沉甸甸地压下来，倾盆大雨瞬间泼洒而来，我俩一下子被打得有些懵，旋即拼尽全力，如飞鸟一般朝着靠着公路的陈村疾驶而去，将满载鸡毛菜的自行车停放在靠公路一家的农户晾棚底下躲起了雨。

但刚停下，一阵狂风扑来，我的自行车被无情地刮倒在地，这响声惊扰了这家农户。他们以为是偷鸡贼来“倒鸡棚”了，父子二人没有丝毫犹豫，操起菜刀和扁担，一脸英勇地冲将出来。就在此时，大哥正帮着我扶起倒地的自行车和那两筐鸡毛菜。这父子俩一眼便明白了大半。

暴雨愈加猛烈，那晾棚不堪重负，几块小一点的“油毛毡”被掀得远远的。但父子俩并没有去先去操心自家的晾棚，而是热情地向我俩招

呼起来：帮着把鸡毛菜从自行车上卸了下来，再把自行车连同四筐菜都搬入屋内，还邀我们到屋里避雨。

一番交谈，我们得知主人家姓赵，于是我们便分别称他们为赵大伯和赵大哥。

这阵动静自然吵醒了大伯的家人。赵大娘起身后，赶忙找出干净的毛巾，一边帮我们拭去身上的雨水，一边问我们有没有受伤，目光中充满着关切。我们忙说着没事，一边不停地道谢。

一阵暴雨过后，东方天际泛起微弱的曙光。大哥想要帮忙整理那被吹翻的晾棚，赵大伯劝阻说：“再晚了，就赶不上马陆集镇的早市了……”话音刚落，赵大哥拿了两根扁担，与赵大伯每人挑起两筐鸡毛菜，脚步稳健地踏在刚被雨水洗礼过的泥泞小道上；等我俩扛着自行车赶到公路边，他们又帮忙把鸡毛菜装上了自行车。

如今五十余载过去了，可每当我想起这段难忘的经历，心中总是不由自主地满溢着感动与感激。它让我亲眼见证了赵大伯全家的朴实与热忱，感受到了人世间那淳厚的情义，也激励着我学会了如何去关爱他人、帮助他人。

## 槐花(外一首)

□孙思

你是我故乡的花  
不知怎么跟我一样，来到这里

上海对于你不是路，是桥  
这桥即便过去了，心过不去  
有着千万里的空

你在故乡开花时  
村里村外，大路田野

像一场温暖的雪崩

在这里，如来到一个笼子里  
虽然熬人是一辈子的事，熬你  
也就一个季节

水仙

昨夜疏风骤雨，落红拂了一地  
好在你不在其中，你被主人藏于  
室内

那是主人的屋子，也是你的港湾  
跟主人朝夕相处，你懂得很多人

事  
你觉得人跟人像照镜子  
又像左手跟右手下棋  
再怎样七弯八拐地绕，也是差不  
多路数

常常的，你的目光会与主人  
在半空中相接，有些话  
你觉得还是不说的好  
一旦说出，就成了双刃刃  
主人受伤，你也会流血  
很甜、很烂漫  
彷彿是你一辈子的事  
你必须去完成



马陆塘畔

中国画·荷田清气一边来 黄阿忠 / 画